

# EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Oficinas y talleres Calle de Canalejas, número 16.  
AÑO XXI.-Número 7.811.-Franqueo concertado

Diretor, propietario y fundador: CÁNDIDO LOBERA GIRELA

ESTÁNDAR SUELTO: DÍEZ CÉNTIMOS  
MELILLA.-Jueves 2 Noviembre 1922.-Teléfono núm. 24

## LA CONCESIÓN DEL PUERTO DE TANGER

(DE NUESTRO DIRECTOR)

No podemos dejar de la mano esta interesantísima cuestión que afecta de modo poderoso a los intereses de España en la antigua capital diplomática del Imperio y a la zona de Occidente. La participación del cincuenta y tres por ciento que Francia se atribuye jugando con fisiones y otras cláusulas de la concesión, pone en sus manos el puerto y con él, la llave de los territorios de Protectorado español, desde la zona internacionalizada, al río Lues.

La parte de Alemania y de Austria, debe ser distribuida con igual criterio al de la participación de las potencias principalmente interesadas, a fin de que subsista el equilibrio, y ninguna de ellas pueda tener la mayoría absoluta.

La protesta unánime de las colonias europeas y tangerina es hecho muy significativo. El acuerdo tantas veces aludido de las Cámaras de Comercio, se refiere a los medios de dar vida a Tanger, de favorecer el desarrollo de su tráfico, construyendo el puente y vías de comunicación con el interior. Ese documento no solicitaba una concesión en pugna con los tratados internacionales, favorable sólo a Francia, que ha querido acaparar la mayoría de las acciones, para imponer su voluntad, con vistas a la emisión de obligaciones, que reduzcan todavía más la parte reservada a los países signatarios del maltrato protocolo de Algeciras.

El verano del pasado año se hizo que interviniéran en el asunto las Cámaras de Comercio francesas, y las argumentaciones eran bien endebles y muy pobres los rezonamientos en que fundaban sus conclusiones. Ciertamente que Tanger está aislado, pero así lo quiso Francia. Ya se hubieran ingenieros nuestros amigos para multiplicar incidentes demostrativos de los perjuicios morales y materiales que les reportaba.

Otra Cámara francesa escribió: «Reabriendo aquel puerto tan indebidamente cerrado, se dará al Imperio marroquí nueva prenda de prosperidad y de porvenir; tendrá término, la dolorosa y paradójica servidumbre que obliga a Francia a comunicar con su Protectorado por la vía indirecta del Atlántico, por estar interceptada la vía directa del Mediterráneo».

La lógica no queda muy bien parada. El Protectorado francés gasta millones y millones en los puertos de Kenitra,

Rabat, Casablanca, Mazagan, Safi y Mogador y a las comunicaciones con ellos, llenas de facilidades, le llaman comunicaciones indirectas, y directa a la que se quiere establecer a través de la casa ajena con servidumbre, de paso expuesta a interminables conflictos.

Esto es lo que realmente se pretende con los votos, mociones y solicitudes a favor del puerto tangerino y de las vías que le unen al Protectorado francés, si Francia satisface la mayoría de acciones en ambos negocios.

Nos llena de alegría la noble conducta de la colonia británica y de los representantes del comercio inglés. En la lealtad del Gobierno de la Gran Bretaña, debemos confiar los españoles, para que la justicia resplandezca y fracase la imposición de los colonizadores, desididos a mermar más todavía el girón que alcanzamos en 1912.

El Derecho y la Justicia a cada paso invocados, lema de la guerra mundial, que tantos sacrificios enesta al admirabile y patriótico pueblo francés, deben prevalecer y no ser abatidos por el imperio de la fuerza. España y los españoles han querido siempre y ahora mucho más, vivir en la mejor armonía con la nación hermana y marchar en Marruecos de completo acuerdo, sin recelos ni diferencias perjudiciales para la misión de paz y de progreso encabezada a los dos países. Los colonizadores, sin embargo, piensan de otro modo y es bien lamentable.

Pudo España crear dificultades a Tanger y sólo facilidades le dió, abasteciéndola, cuando no podía recibir mantenimiento de parte alguna. Construyó pistas que facilitan la comunicación con Tetuán y ello ha determinado sensible baja en nuestras Aduanas. Si la carretera de Alcazar a Tanger no está terminada, se debe al procedimiento seguido por la comisión de adjudicaciones.

Cualquier nación, en el caso de España, hubiera cerrado estrechamente la zona internacionalizada invocando la defensa de los intereses españoles y extranjeros en la de su Protectorado, amenazados siempre, y para evitar también que a costa de la sangre y el dinero hispano vivan los contrabandistas tangierinos.

Sabot populis, suprema lex est.

Cándido LOBERA

## DESDE TETUÁN

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

### JEFES INDÍGENAS

Han permanecido varios días en esta plaza los jefes indígenas de los poblados de Mter y Tiguise, de la kabil de Gomara.

Durante su estadía en Tetuán, han reiterado su incopachable adhesión al Mijen jalifano y a las autoridades españolas.

Han manifestado que los moradores de las ciudades pobladas tienen tomadas todas las precauciones a fin de impedir que la harka de Ab-el-Krim se interne en los mismos.

Antes de emprender el regreso a sus viviendas, conferenciaron con el Alto Comisario, informándose extensamente de la situación de Gomara, favorable en extremo a la causa de España.

La lógica no queda muy bien parada. El Protectorado francés gasta millones y millones en los puertos de Kenitra,

### MELILLA TENDRÁ EN BREVE HOSPITAL CIVIL

Hace algún tiempo que dando cumplimiento a una iniciativa de Su Majestad la Reina Doña Victoria, la Exma. Sra. Duquesa de la Victoria encargó al Ingleso señor García Alix, la construcción de un proyecto de construcción de un Hospital Civil, suficiente a satisfacer las necesidades que en dicho orden tuviera la población de Melilla, correspondiendo a la atención de la Junta de Arbitrios de cuadrilla para hospital de la Cruz Roja, el edificio que habrá sido construido para Grupo Escolar.

El proyecto ya ha sido terminado y aprobado por la Asamblea suprema de la Cruz Roja, y en la presente semana darán comienzo las obras.

El hospital civil se construirá junto al de la Cruz Roja, en los terrenos donde actualmente existen algunos huertos.

El presupuesto de la obra es de trescientas cincuenta mil pesetas.

La organización del nuevo hospital será análoga a la del hospital cívico-militar de San José y Santa Adela, de Madrid, y constará de salas de pago y gratuitas, como así mismo consultorio gratis para pobres.

Con gran satisfacción hacen pública la novedad, que tanto enaltece a la humanitaria institución, a la que Melilla deberá gratitud eterna.

**EL ALTO COMISARIO**

Personas que se consideran bien informadas, aseguran que la permanencia del Alto Comisario en Melilla, no será tan larga como se venía asegurando.

Según parece, el general Burgueta, atendiendo indicaciones del Gobierno, que señala con nitidez algunas extremas reclamaciones con la implantación y desarrollo del Protectorado, se trasladará a Madrid del 4 al 5 del mes actual.

Es probable que lo haga directamente desde Melilla.

Si así sucede, regresará poco antes a Tetuán el ministro de Hacienda jalifano Benjuma y el delegado Financiero D. Joaquín Gállego.

Oficialmente nada se ha dicho a los periodistas en la Alta Comisaría.

**NUEVA IGLESIA**

De un día a otro es esperado en esta plaza el señor Obispo de Fes, con objeto de proceder a la colocación de la primera piedra de un nuevo templo, con destino a la Misión Católica y Casa Episcopal.

El lugar designado para el emplazamiento de la iglesia, es el ensanche Oeste de la ciudad.

Los católicos que aquí residen, venían demandando la realización de estas obras desde hace tiempo. La actual capilla donde se rinde culto a la fe cristiana, es insuficiente para las necesidades espirituales de una población católica, cada día más numerosa.

**AGUA DE INSALUS**

Agentes: Droguería Modelo

### IN MEMORIAM

### Sagrados restos y deuda sagrada

La Humanidad, desde sus albores hasta nuestros días, rindió culto secular a sus muertos, culto que en los tiempos prehistóricos fué base de las religiones primitivas. Hoy la cristianidad hace su anual peregrinación a los campos sagrados en que reposan restos mortales, y en esta piadosa congregación de recuerdos y sentimientos dolorosos, hecha a veces con irreverente alegría, rendimos los que vivimos en esta tierra de nombre tan grabado en todos los ámbitos de la vieja España, el homenaje de nuestros más piadosos sentimientos a los que sacrificaron su vida en los campos del Rif en aras de un ideal, cuya realidad, puede ser el tónico poderoso que haga recuperar a nuestro pueblo el lugar preeminentemente que tuvo en la historia.

En este día, en que como más devoción que en otros, convergen hacia el recinto sagrado del Cementerio de la Purísima Concepción de Melilla, con nuestros sentimientos, los de miles de españoles, desde los lugares más apartados de la Península en recuerdo del ser amado que el deber y el destino le hizo dormir el sueño eterno en estas tierras africanas; pedimos con el pueblo de Melilla á su digna representación, la Junta de Arbitrios, termine con la máxima rapidez posible el mausoleo de los héroes donde reposen dignamente cuantos dieron su vida por la Patria, y lo haga con la grandeza que el recuerdo de esos héroes merece y la prosperidad actual de su erario le permite.

### EL ALTO COMISARIO EN TAVERSIT

#### Una columna atacada por la harka

En Monte Arrui

En las primeras horas de la madrugada, llegan a nuestro poder los siguientes detalles que nos envía nuestro compatriota señor Martínez Abed, de la visita hecha a las posiciones por el Alto Comisario.

Alas ocho de la mañana—dice nuestro compatriota—salió de la plaza el General en Jefe, acompañado por el Comandante General, ministro de Hacienda jalifano Benjuma, coronel Despujol y ayudantes.

En Monte Arrui, S. E. se detiene breves momentos depositando sobre la tumba de los héroes y mártires la soberbia corona enviada por las floristas del «Jardín Valenciano».

En Tafersit

Los autos resonan la marcha en dirección a Dar Driss y Tafersit.

En esta última posición, esperaban al Alto Comisario, Si Driss Er-Rifi, el interventor señor González, y numerosos cabildos de varias fracciones de Beni-Tuzit, Tafersit y M'Talza.

Después de los saludos, las fuerzas del ejército y de la milicia desfilan ante S. E.

El general Burgueta habla largo rato con los jefes de los cabildos recientemente sometidos, los cuales rostean sus protestas de amistad a España y de acatamiento al Mayor.

Los cabildos ofrecen una ternera, en señal de sumisión a las autoridades jalifanas.

El ministro de Hacienda, Benjuma, antes de regresar a Dar Driss con el Alto Comisario, solicita, en nombre del Jalife, a Driss Er-Rifi y al interventor señor González, por la intensa labor política que vienen desarrollando desde la zanja de Ababda.

La columna de Ruiz Trillo

Cerca de las dos de la tarde, el Alto Comisario con su séquito, regresa a Dar Driss poco después recibe noticias de haber salido por la mañana, de Buahora, una columna mandada por el general Ruiz Trillo.

En vanguardia de esta columna iban las fuerzas regulares de Melilla y policía indígena, mandada por el coronel de África señor Coronel.

La columna de Ruiz Trillo había subido a Tizi Asa con objeto de relevar á las fuerzas que garantizan la posición principal y las tres avanzadillas, y establecer ésta en uno de los montículos entre Disikama y Taurad.

La operación se efectuó sin contratiempo.

Columna atacada

Según parece, el coronel don Alfredo Coronel, mientras se efectuaba el relevo, realizó un reconocimiento hasta el valle.

Esta segunda columna, integraba las fuerzas regulares de Melilla y la policía indígena.

Al descender al valle, los moradores de aquellos poblados informan a nuestros soldados el peligro á que se exponían por la proximidad de la harka.

Terminado el reconocimiento, la pequeña columna emprende el regreso.

Los harqueños, aporribados de la presencia de las tropas, descienden por las barrancadas, y ocultándose en la maleza rompen el fuego, que es muy nutrido en los primeros momentos.

Regulares y policía, rechazan briosa mente el ataque, utilizando también las ametralladoras de regulares, que causan muchas bajas al enemigo.

Nuestras bajas

Hasta la hora que alcanzan estas notas, sabese de las siguientes bajas:

Muerto, teniente de la Policía indígena don Marcelino González.

Heridos graves, comandante de Regulares

### El día de ayer en el Cementerio de la Purísima Concepción

Lo templada y agradable de la temperatura que durante todo el día de ayer se disfrutó, hizo que, con motivo de la festividad de todos los Santos, el Cementerio de la Purísima Concepción se viera en todo momento extraordinariamente concurrido.

Las calles de Castelar y Padre Lerehundi que conducen a dicha sagrada lugar, presentaban—valga la paráfrasis observación—animadísimo aspecto, no interrumpiéndose el desfile del numeroso público que llevaba las piadosas ofrendas de las flores funerarias á la inextinta memoria de los queridos seres que fueron.

Desde muy temprano asistieron á la necrópolis infinitud de familias á realizar la triste tarea de adornar los nichos y tumbas donde sus deudos duermen el sueño de la eternidad.

Algunas de las tumbas aparecían artísticamente adornadas con hermosas coronas de flores.

A mediodía estuvo en el cementerio una comisión del regimiento de Borbón, integrada por el comandante señor Argos, teniente señor Oliver París y soldado Vicente Ramón, con objeto de depositar flores codadas por el Ayuntamiento de Málaga, sobre la tumba de los oficiales, clases y soldados del regimiento que sucumplieron durante la campaña.

Acampaba al comandante Argos, teniente Oliver y soldado Ramón, llegados de Málaga con el piadoso objeto de que dieran honores al notario don Roberto Caro.

El capellán del cementerio señor Ontiveros, rezó un rosario por la memoria de los heroicos soldados de Borbón, muertos por la Patria.

Por la tarde visitaron el cementerio todos los capellanes castrenses que se hallan en la plaza, presididos por el vicario castrense señor Mazas, rezando rezando respuestas ante las tumbas de los militares muertos en campaña.

Más tarde estuvieron el coadjutor de la Iglesia Parroquial señor Dofia y los Padres Capuchinos Jacinto de Chucena, Félix de Puerto de Santa María y Félix de Segura,

### Más noticias de la campaña

#### Familias indígenas que se presentan

En una de las posiciones de vanguardia se han presentado haciendo acto de sumisión á España, nuevas familias pertenecientes á la kabil de Farjana, que se hallaban en el campo rebelde desde los sucesos de Julio.

**Dos heridos**

Se tienen noticias de que en una de las agresiones ocurridas los pasados días en las inmediaciones del campamento de Dar Driss, resultaron heridos el sargento y soldado del Tercio, Julián Salas y Antonio Iñaki, respectivamente, los cuales han ingresado en la enfermería de aquél lugar.

El primero se halla herido en la pierna derecha y el segundo en el brazo derecho.

**Los buques de la escuadra**

Con rumbo á Alicante marcharon en la mañana de ayer el buque parque aeronáutico «Dóstico» y el cañonero-pedero «Audaz».

Ha recibido orden de marchar frente al Peñón el guardacostas «Larache».

Mañana saldrá para dicho lugar el guardacostas «Arcila».

**Línea telefónica**

Por personal de la Compañía de Telégrafos de la Red se ha tentado una línea telefónica desde la posición llamada Principal, situada cerca de Tizi Asa hasta la de Buahora.

**Organización de una milicia**

Procedente de Tetuán, ha llegado el capitán don José Eduardo Villalba.

Su viaje está relacionado con la organización de una milicia jalifana, que prestará servicio en este territorio.

**Marcha de Millán Astray**

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

## De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

### Noticias de Larache

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)  
LOS DE SUMATA

Larache 1  
Aseguró que en la cabila de Sumata reina alguna agitación.

Dicen que Raisuni hace incisivas gestiones para situarse a los Rabellos. A este efecto, ha llamado a los jefes de Sumata para gestionar la paz.

A UN MARICOMIO

Larache 1  
El abogado defensor del comandante de Intendencia Sr. Muñoz, ha pedido que éste pase por enfermo a un hospital de alienados.

CORRESPONDAL.

### DESDE CEUTA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

PLAUSIBLE MEDIDA. TELÉFONO MILITAR. DINERO. EL "MARÍA DE MOLINA". LLEGADA DE UN TRASATLÁNTICO

Ceuta 1

A causa del pésimo estado del material ferroviario, se ha organizado con personal y locomotoras de la empresa constructora del puerto, un servicio de trenes para abastecer el ejército de operaciones.

La opinión aplaude la medida adoptada, deseando se amplíe a los servicios mercantiles con el fin de descongestionar las muelles que se hallan abarrotados de mercancías.

La compañía de Ingenieros de Telégrafos, al mando del capitán Azofre, ha recibido órdenes de proceder al establecimiento del teléfono militar entre la posición de Mor y Tigriza.

—Procedentes de Cádiz llegó el estafetero «María de Molina», conduciendo la consignación para las atenciones oficiales del mes de Octubre.

—El transatlántico «Siot», ha fondeado en este puerto, procedente de Hamburgo.

Conduce a su bordo gran cantidad de mercancías con destino al comercio de esta plaza.

NOVELLES

### NOTICIAS MILITARES

#### RECTIFICACIÓN

Madrid 1

Se rectifica el destino del suboficial don Angel Martínez Gutiérrez, el cual ha sido destinado al regimiento de Vitoria en lugar de Alcántara.

#### LICENCIA MATRIMONIAL

Se concede licencia para contratar matrimonio, al sargento de Alcántara don Juan José Jaramillo con doña Ángela Peñalosa.

#### ACCESOS EN VETERINARIA

En propuesta extraordinaria ascienden los veterinarios tercero con Emilio García Blas, don Pedro Ruiz, don Miguel Gregorio Hernández, don Manuel Carbajo, don Cecilio Viloria, don Antonio Serrín, don Juan Gutiérrez, don José Méndez, don Felicísimo Criado, don Faustino Graeff Durán, don Andrés González, don Felipe Arroyo, don Pedro Esteban y don Federico López Guillerme.

#### INCORPORACIÓN

Se dispone se incorpore al batallón expedicionario de Ceuta, el capellán don Mariano Rodríguez Caneo.

#### PENSIÓN

Se concede la pensión de cuatro mil pesos a doña Amalia Molgues Carrasco, madre del teniente desaparecido don Enrique Ibarra.

#### NOMBREAMIENTO

Se nombran alumnos del curso de observadores, al capitán del Tercio don Juan Sanz Prieto, teniente de Regulares don Ricardo Burguete, de Alcántara don José Azpeitia Nieto, de Artillería don Félix Bermúdez de Castro, de la Comandancia de Artillería don Ramón Rodríguez Arango y don Autonio Rechaz.

#### INGRESO EN CABALLEROS

Ingresan en este Cuerpo: Cabo de Alcántara Antonio Suárez, destinado a Algeciras; artillero del mixto Victoriano Olivares, a Algeciras; soldado de San Fernando María-José López Sánchez, a Baleares; sotulero Autónio Gómez, a Baleares; caído Genaro Conde, a Baleares; heraldo de Alcántara Joaquín Martínez, a Baleares; cabo de África Prudencio Romo, a Algeciras.

#### VICENTE SOÑEÑA BALEARES

Vicente Soñeña Baleares, go. Alcántara; Nicás Salcedo y José Fernández García, a Baleares; al Ingeniero Joaquín González y Julián Giménez Salas, a Algeciras; de Intendencia Evaristo Granell y a gacetas.

Cabos de África, Luis García Fralley y Juan Plaza, a Baleares; soldado de regulares de Melilla Marcos Jiménez, de San Fernando Gonzalo Ruano y otro. África: Renilio Cañas, a Baleares.

#### Agua de "TINTA ALTA"

VENTA AL PUEBLO MAYOR  
Calle del General Bustelo, núm. 10

#### Joyería Platería Relojería y Óptica

DE

J. MADRID

En Alhucemas.—Gran surtido en oro de ley y platino de 10 a 25.000 pesetas.

Cometas campo de ZEISS.—La mejor marca, 8 alfileres, 206 pesetas; para teatro Zeiss, 3 y 6 aumentos, baratísimos.

Autoplano.—La mejor marca alemana, 4.000 pesetas.

Alfonso XIII, 4 y 13

Sucursales en Madrid: Garretas, 39 y 8

10.000 metros

de Charmeuse, Crepé Marocain, punto Jersey de seda

Charmant, Musclinas, Crepé de Chin, Tafetán, Glasés

y toda clase de sedas, vende

LA CIUDAD DE SEVILLA

A PRECIOS BARATÍSIMOS

Madrid 1

El marqués de Alhucemas ha manifestado que el discurso de Romanones será contestado en la asamblea de Zaragoza.

Es de celebrar—añadió—la buena disposición de serio que revela las relaciones de los adjuntos al conde de Romanones respecto de las demás fuerzas liberales.

Los jefes liberales han cambiado impresiones al pie del seto político que prepara la concentración en Zaragoza.

La OPINIÓN DE ALHUCEMAS

Madrid 1

El marqués de Alhucemas ha manifestado que el discurso de Romanones trató de la reforma de la Constitución, ó es un intento para desplazar la concentración a los reformistas, ó un anuncio para que éstos declaran concretamente la forma en que colaborarían en la gobernanza del país.

DIVERSAS NOTICIAS

LA "GACETA"

Madrid 1

El diputado socialista don Indalecio Prieto opina que tal como el conde de Romanones trató de la reforma de la Constitución, ó es un intento para desplazar la concentración a los reformistas, ó un anuncio para que éstos declaran concretamente la forma en que colaborarían en la gobernanza del país.

El jefe del partido liberal ha sido muy felicitado por su discurso pronunciado ayer.

Numerosas personalidades liberales han desfilado por el domicilio del conde de Romanones.

Ha repetido ante varios amigos que no creyó difamada a la política liberal por considerarla imprescindible en los actuales momentos, pero ha esmentido la afirmación de que ésta pactada la unión entre el partido liberal y la concentración democrática.

Yo digo—agregaba—que es necesario un cambio de política, y expongo un programa con soluciones para los problemas pendientes. Ahora hay que esperar a que hablen los demás, pues creo que así deben proceder los hombres públicos.

Terminó diciendo que si hubiera tenido alguna conversación secreta con el marqués de Alhucemas y de pronto dijera que estaban unidos, la opinión tendría derecho a sonreírse. El país debe conocer el pensamiento de quienes aspiran a gobernar.

El conde de Romanones marcharía a los montes de Toledo, donde pasará dos días.

SÁNCHEZ GUERRA Y EL DISCURSO

Madrid 1

El Presidente del Consejo concedió el discurso del conde de Romanones momentos después de ser pronunciado.

A preguntas que se le han dirigido mostrado reservacísimo, diciendo que leerá de inmediato el texto íntegro, y que hasta entonces se reserva su opinión.

Después añadió que le satisfaría mucho todo quanto represente la unión de fuerzas políticas, y que cuanto haya en el discurso contra la actuación conservadora, pueda exponerse en el Parlamento, donde todos los asuntos deben discutirse y ventilarse.

LO QUE DICE «LA ÉPOCA»

Madrid 1

El periódico «La Epoca», comentando el discurso pronunciado ayer por el conde de Romanones, dice:

«En la cuestión militar, entendemos que el conde de Romanones ha dicho cosas atinadas, en las que considera muchos aquí, siendo éstas, que no les parecerá siempre para qué ahora tuviese el carácter de la convención firmo lo que a los ojos de todos se presenta con los arrepentimientos radicales. Estamos, pues, frente a una nueva forma de cristalización de las irrealidades del conde de Romanones.

Hace poco, defendía la heterogeneidad de los Gobiernos, y ahora que el único problema que encierra ser tratado era el de Marruecos, defiende la homogeneidad y la Marruecos no habrá.

¿Sólo ésta es la única estabilización?

Difícil es contestar a esta pregunta, cuando no se ve en las líneas finales del discurso la advertencia de que el gobierno se propone las cuestiones teóricas.

Es innegable que la advertencia implica una repudación de la revisión constitucional que anula el reformismo.

Preferiría el señor García Prieto el abrazo del conde al inicio de sus diálogos con Melquíades, ó se quedará abrazando a Melquíades sin filtrar con el conde?

El ministro de Zaragoza, dará la respuesta. Entonces veremos si la imaginación del conde lleva alguna otra combinación de artificio para saciar sus náufragos inquietudes.

SÁNCHEZ GUERRA Y BUGALLAL

Madrid 1

Esta tarde, á poco de regresar del campo el señor Sánchez Guerra, fué visitado por el presidente del Congreso

señor Fernando Fernández.

Ambos conferenciaron sobre el pro-

grama a desarrollar en la etapa parlamen-

taria.

COMENTARIOS AL DISCURSO DEL CONDE DE ROMANONES

Madrid 1

En los círculos políticos todos los comunistas giran en alrededor del discur-

so pronunciado por el jefe de los libe-

rales conde de Romanones.

Todos desean que precisea conocer el

discurso que haya de pronunciar el

marqués de Alhucemas en Zaragoza,

con objeto de ver si existe coincidencia

en la aprobación.

Los conservadores rechazan el fra-

caso que le atribuye el conde a la situa-

ción gobernante.

Los amigos del conde de Romanones

por el contrario, se mostraban eufusias-

mados y vaticinaban una próxima caída

del partido conservador.

Los jefes liberales han cambiado im-

presiones al pie del seto político que

prepara la concentración en Zaragoza.

LA OPINIÓN DE ALHUCEMAS

Madrid 1

El marqués de Alhucemas ha manifiestado que el discurso de Romanones

será contestado en la asamblea de Zaragoza.

Es de celebrar—añadió—la buena dis-

posición de serio que revela las rela-

ciones de los adjuntos al conde de Ro-

manones respecto de las demás fuerzas li-

berales.

### BON INDALECIO PRIETO

Madrid 1

El diputado socialista don Indalecio Prieto opina que tal como el conde de Romanones trató de la reforma de la Constitución, ó es un intento para desplazar la concentración a los reformistas, ó un anuncio para que éstos declaran concretamente la forma en que colaborarían en la gobernanza del país.

### DIVERSAS NOTICIAS

LA "GACETA"

Madrid 1

El diario oficial publica lo siguiente: Disculpa que al ingreso en el Cuerpo de Oficiales se haga por oposición y por categorías de Oficial, jefe de Negocios y jefe de Administración.

Dictan disposiciones especializadas a la reorganización de los servicios afectos al mencionado departamento.

### INCENDIO EN EL HOTEL DE ROMA-HONES

Madrid 1

DURANTE la noche última y en el hotel que habita el conde de Romanones en la Calle Llana, una explosión de virutas provocó un incendio en el interior.

La lluvia fué grande ante el temor de la propagación, pero la rápida llegada de los bomberos evitó que adquiriera incremento.

El incendio inició sus premoniciones

### EL DÍA DE TODOS LOS SANTOS

Madrid 1

DURANTE la noche anterior y en el hotel que habita el conde de Romanones en la Calle Llana, una explosión de virutas provocó un incendio en el interior.

La lluvia fué grande ante el temor de la propagación, pero la rápida llegada de los bomberos evitó que adquiriera incremento.

de la ciudad y los parlamentarios aragoneses obsequiarán con un banquete íntimo a los excursionistas, regresando por la noche a Madrid.

#### NUEVO CONSEJO

Madrid 1

El sábado se reunirá nuevamente el Consejo a petición del ministro de Estado, a fin de tratar asuntos de este departamento.

#### LA REAPERTURA DE LAS CORTES

Madrid 1

Durante todo el día se ha insistido en que la reapertura de las Cortes tendrá lugar del 14 al 16 del actual, no habiendo de nueva legislatura.

#### DESDE TETUÁN

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

SOLO QUEDAN LAS GUARDIAS. EN EL RIF CENTRAL

Tetuán 1

Se sabe que han disminuido los nímenos de soldados que se habían concentrado en Punta Pescadores.

Solo han quedado las guardias, para vigilar los movimientos de nuestras tropas.

Las noticias que se tienen del Rif central, son muy optimistas.

Los pasados días asciendo en Benítez Gris el río Abdesolimán, celebrando numerosas conferencias con los jefes principales del escaso límite a nuestras posiciones costeras.

Abdesolimán ha sido colmado de agujas y atenazas.

Las negociaciones se llevan a cabo con la típica característica de la política moruna.

#### REGRESO DE UN DELEGADO

Tetuán 1

Ha regresado de Madrid el Delegado de Fomento señor Pérez Piñero.

Tras muy buenas impresiones respecto al plan de obras públicas que se han de realizar en breve en nuestra zona.

#### VISITAS AL CEMENTERIO

Tetuán 1

Todo el día de hoy ha estado muy concurrido el cementerio.

Nichos y tumbas venían adornadas de artísticas coronas de flores.

Ha llamado mucho la atención el adorno del mausoleo que guarda los restos del general Gómez Jordana.

#### PARA LOS NIÑOS RUSOS

Tetuán 1

Durante la misa mayor de hoy, las niñas de los colegios han pedido para los niños rusos hambrientos.

LÓPEZ

#### PALUDISMO

Con DOCESAL, nuevo tratamiento descubierto sin quinina, se cura en 48 horas.

Dópito: Farmacia de D. J. CASTELLÓ General Polavieja, 36

#### DR. BENZO

ENFERMEDADES DE LA PIEL, SÍFILIS

Y VENERO

SALVARSÁN--DIATERMIA

CONSULTA DE DOS A CUATRO

Conde del Serrallo, 19, principal

(Frente Hotel Forum)

#### GRAN SASTRERÍA

Ricardo Piñus

TRAJES Y GABANES

UNIFORMES MILITARES

PELLIZAS, CAPOTAS, ETC.

Alfonso XIII, 8 - Teléfono 32 - MELILLA

218

#### CONSULTORIO MÉDICO

G. GALLEGOS

EX-INTERNO DEL HOSPITAL CLÍNICO

DE BARCELONA

MEDICINA GENERAL

VÍAS URINARIAS

VENERO SÍFILIS

Polavieja, núm. 11, principal

(Frente a la carretera del Tesorillo)

#### Antonio Alenda y Compañía

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

Teléfono núm. 300—Despacho y Almacenes General Pareja, 2

Delegados en Marruecos para la venta

del cemento Portland artificial, marca

ASLAND

Yoso, losetas, tejas, ladrillos, azulejos, ladrillos y tierra refractaria, cañizos para estuco raso, chapa ondulada Ruberoid, water-closets, inodoros Liverpool, etc.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

#### LOCIONES PIVER

SC-SC-SC

Pompeia, Vivitz, Florante, Jasmin, Violette, Rosa,

Nardo, Espíritu, Azul, Fleur de Glorie, Gerbera.

A 25¢ PESETAS FRASCO

POLVO A 2 PESETAS LA CAJA.—JABÓN A 150 PTE. PASTILLA

COOPERATIVA DE FUNCIONARIOS

(ANTIGUO ECONOMATO MILITAR)

#### ANÍS SEVILLANO

(MARCA REGISTRADA)

Únicos importadores: OLIVA Y C. (S. en C.) MELILLA

VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL LA COLONIAL

ALFONSO XIII, 15

Teléfono 172

#### Gabinete de Análisis y Esterilización

JOSÉ SANTA CRUZ

O'Donnell, 41, piso, Izquierda

Análisis y ensayos químicos, toxicológicos, microscópicos, bacteriológicos e industriales.

Preparación: Inyectables esterilizados.

EXCEPCIONES AL PRECIO

LA VILLA DE MADRID

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Acaba de recibir un gran surtidor en lencería para señora. Peños para abrigos. Franelas. Últimas novedades para la temporada de invierno.

Plaza de África, nº 2.—MELILLA

Teléfono núm. 35

NOTAS MUNICIPALES

RECLAMACIÓN.—Se pasa oficio a la Comisión social de Melilla preguntando si los maestros José Galdeano y Manuel Alcalá, esas dos personas en la Armada.

PERMISOS.—Se conceden a don Francisco Urbieta, para un mausoleo.

A don Antonio Góngora, para un puesto fijo en el Municipio.

A don Francisco Muñoz y don Antonio Aranda, para construir una barraca.

A don Pedro Mata y don Ermundo Chafañel, para expedir suministros.

A don Isaac Anchay, para trasladar su tienda.

A don José Ruiz Teruel, don Miguel Vaeiro, don Dionisio Rolán, don Attilio Díaz, don Abram Levy, don Carmen Escrivano, don Francisco Gómez y don Attilio Vargas, para el envío de obras.

ALTAS Y BAJAS.—Don Francisco Sánchez es baja en un puesto y don Antonio Cazorla alta en el mismo.

Don Francisco Carmona es baja en un establecimiento y don Alfonso Avila alta en el mismo.

Don Manuel Baumela, don José Reina, don Miguel Semper, don José Antón y don Francisco Sánchez, son bajas en varios solares.

Don Miguel Casado, don Bienvenido Rullán, don José y don Antonio Fidel y don Juan Teruel, son alta en los escalones anteriores.

CERTIFICADOS.—Han sido extendidos los siguientes:

A favor de don Juan Pedroso, acreditando su exento de contribución.

A favor de don Antonio Mérida, acreditando haberse en el pleno goce de sus derechos civiles.

Por análisis de mercancías a favor de don Agustín Espíosa, don Francisco Marquez, don José Romero y don Juan Quijada.

Da alta en el pleno goce de sus derechos civiles a favor de don José Canillas y don Fernando Villena.

Da alta en favor de la señora viuda de Rodríguez.

Da alta en favor de don Martín Ruiz.

Da alta en favor de don Fernando Vilchez.

Y de bienes a favor de don Manuel Burgos, don José Bascuñana, don Sadia Díaz, don Luis Gómez, don Juan Gómez Alonso, don Melchor Isacasa, don Luis Díaz Rosal, don Antonio Cifuentes y don José Bernal Ruiz.

A informes.—Del inspector de carreteras se sabe la instinción de un cochecho, que se licita una plaza.

Del inspector de Mercados, la de Francisco Rivero para ocupar una cesta en el Mercado; la de Eduardo García, para un puesto fijo y la de Francisco Sánchez, para una plaza en la pesquería.

MUERTAS.—Les han sido impuestas varias a padres, conductores de vehículos, dueños de perros y otros.

VARIOS ASUNTOS.—Se pasa un cargo a don Francisco Calzón, importe de los daños causados por gasto de su propiaedad.

Se remite al Comandante General, credencial de guarda municipal expedida a favor de Alvaro Luque.

INFORMACIÓN MILITAR

Cumplimentando

Ayer cumplimentaron 4 S. E., los siguientes tenientes y oficiales:

Comandante, don Ricardo Argos y don Benigno Soto.

Capitán, don Augusto Delgado, don Vicente Ayart, don Agustín Izquierdo y don Miguel Enríquez.

Teniente, don Rafael Garrido, don Ernesto Fuentes, don Joaquín Monteros y don José López.

Alférez, don José Chico.

Farmacéutico, don Pedro Calvo.

Primer patrón, don Mariano Vázquez.

Ascensos

Han sido aprobadas las propuestas de ascenso a sargento de los cabos de la Comandancia de Ingenieros de Melilla que a continuación se relacionan:

Don Joaquín Pérez Ferrer, don Sebastián

de la infantería de marina hasta las 2000 horas de hoy.

EXCEPCIONES AL PRECIO

ASLAND

ÚLTIMAS CREACIONES

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Ford

EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

#### Extraordinaria Baja de precios

Fesetas

Voiturette (dos asientos). 3.285

Turismo (cinco asientos). 3.400

Chassis camión (1 tonelada). 3.200

Frances bordo CADIZ

#### AGENTE DEL "FORD":

GERARDO DE LA PUENTE

Teléfono 220 SERRALLO, 18

#### Señores Médicos y Cirujanos

Acaban de llegar de Alemania gran cantidad de diferentes instrumentos quirúrgicos. (No stoks de guerra)

HUGO BRAUNER, Carlos de Arellano, 9

#### Aviso importante

Recomendamos a los lectores que compran en el piso de cinco años por el que tienen adquiridas, durante el próximo mes de Diciembre:

CONSULTORIO MÉDICO DEL REAL

Palencia, núm. 5, principal

Dr. Huertas

Enfermedades de los niños. De 11 a 1.

Medicina y Cirugía general. De 3 a 5.

Piel, Venéreas y Sifilis. De 5 a 6.

#### Huevos frescos

Los encuentran de los sitios de la noche en la calle Prim, núm. 3, bulevar

LA REGULADORA, establecimiento

de comestible anterior al piso, donde se venden al por mayor y retail.

No olviden las señas: Prim nº 3

#### ENFERMOS DE LOS OJOS

G. FERNANDEZ LOZANO

MÉDICO OCULISTA

GRADUACIÓN DE LA VISTA

CONSULTA DE 4 a

# Pastillas Purgantes YER

Es el mejor de los purgantes conocidos hasta el día y el único que todos pueden tomar con verdadero gusto. LAS PASTILLAS PURGANTES "YER" son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, á la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes.

**LOS NIÑOS LO PIDEN COMO UNA GOLOSINA**

**CAJA CON DOS PASTILLAS**  
**Sólo cuesta 40 céntimos**

Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños ó dos personas mayores. Pídalas usted hoy en todas las Farmacias y Droguerías

## UNIÓN ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Representación y depósito de Melilla y Zona del Protectorado

Venta de dinamita negra y roja.—Pólvora para barreños.—Mecha de seguridad.—Detonadores.—Cartuchería de caza.—Cartuchería para pistolas automáticas, etc., etc.—Precios especiales para el Ejército.—Para precios y pedidos, a

DON LUIS DE YRIZARRI

Plaza de Menéndez Pelayo, núm. 2. Teléfono 15

MELILLA

Impresos de lujo en "El Telegrama de RIF"

## EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER.



Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los catarras de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN lumbago, cláctica y otros dolores de este género.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores dorsales de las señoras en sus períodos mensuales.

Figúrse en la marca del DR. WINTER!

Pedidla y exigidla en todas las farmacias y droguerías  
¡Mucho cuidado con las imitaciones!

## Compañía Trasmediterránea DOMICILIADA EN BARCELONA

### SALIDAS PARA MELILLA

De Alhucemas: los viernes el 21 de cada mes.—De Alicante: los jueves.—De Almería: los lunes y los viernes.—De Barcelona: los domingos y los jueves.—De Cabo de Agua: los martes.—De Cádiz: el 18 de cada mes.—De Cartagena: los martes.—De Ceuta: los martes y el 20 de cada mes.—De Chafarinas: los martes.—De Larache: el 19 de cada mes.—De Málaga: todos los días.—De Orán: los miércoles.—De Peñón los viernes y el 21 de cada mes.—De Sevilla: los domingos.—De Tánger: el 19 de cada mes.—De Valencia: los sábados.

### LLEGADAS A MELILLA

De Alhucemas: Los sábados por la tarde y el 22 de cada mes.—De Alicante: Los jueves por la mañana.—De Almería: Los martes y sábados por la mañana.—De Barcelona: Los martes y jueves por la mañana.—De Cabo de Agua: Los martes y miércoles.—De Cádiz: El 22 de cada mes.—De Cartagena: Los jueves por la mañana.—De Ceuta: Los miércoles por la mañana y el 22 de cada mes.—De Chafarinas: Los martes a mediodía.—De Larache: El 22 de cada mes.—De Málaga: Todos los días por la mañana.—De Peñón: Los jueves por la mañana.—De Peñón: Los sábados por la tarde.—De Sevilla: Los miércoles por la mañana.—De Tánger: El 22 de cada mes.—De Valencia: Los martes por la mañana.

### SALIDAS DE MELILLA

Para Alhucemas: Los jueves á las 17 y el día 2 de cada mes.—Para Alicante: Los sábados á las 17.—Para Almería: Los miércoles y jueves á las 17.—Para Barcelona: Los miércoles y sábados á las 17.—Para Cabo de Agua: Los lunes á las 12.—Para Cádiz: El día 2 de cada mes.—Para Cartagena: Los sábados á las 17.—Para Ceuta: Los martes á las 16 y el 2 de cada mes.—Para Chafarinas: Los lunes á las 12.—Para Larache: El 2 de cada mes.—Para Málaga: Todos los días á las 18.—Para Peñón: Los sábados á las 17.—Para Peñón: Los jueves á las 17 y el 2 de cada mes.—Para Sevilla: Los miércoles á las 16.—Para Tánger: El día 2 de cada mes.—Para Valencia: Los miércoles á las 17.

### Servicio quincenal Liverpool-Melilla-Barcelona

Con escalas en Pasajes, Bilbao, Santander, Musel, Coruña, Villagarcía, Vigo, Seville, Huelva, Cádiz, Tánger, Ceuta, Melilla, Málaga, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.

Se facilitarán cuantos detalles se deseen en la Delegación de la Compañía en Melilla, calle del General Marina, núm. 1.—Teléfono, núm. 177.

## La Siempreviva

### EMPRESA DE COCHES Y POMPAS FÚNEBRES

La primera establecida en Melilla.—Única que cuenta en esta plaza con

**CARROZAS DE GRAN LUJO.** Gran surtido en coronas, columnas y porcelanas

Premiada con DIPLOMA DE HONOR en el CONCURSO LOCAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

**SERVICIO PERMANENTE.** Entierros a precios sin competencia. Concesión exclusiva para los enterramientos de señores generales, jefes, oficiales, clases y individuos de tropa y personas del elemento civil que fallezcan en los Hospitales Militares. Esta casa es la encargada exclusiva por la junta de Arbitrios para hacer los servicios a los pobres de solemnidad.

**Cocheras: Barrio Industrial,** Teléfono núm. 156

**Despacho: Ros de Olano 1,** (Esquina a Arturo Reyes y Alfonso XIII). Teléfono núm. 46

Esta acreditada casa cuenta con varios COCHES ESTUFAS entre ellos una

**GRAN CARROZA GÓTICA,** única existente en Melilla.

31 a

cio, dividida entre un trabajo sin trama y los más santos afectos.

—Esta vida, ¿puede ser nunca el prólogo del más espantoso, del más bárbaro y repugnante de todos los crímenes? —exclamó después de haber trazado aquél cuadro.—Vosotros que me escucháis juzgaréis de ello! ¿Existe uno de los que me oyen, uno siquiera, que se atreva á afirmarlo?

En seguida trató de demostrar que todos los argumentos con los cuales el fiscal pretendía aniquilar al reo caían por su base si se admitía como verdadera, ó por lo menos como posible, la explicación dada por el mecánico.

—Esta explicación es inversímil y absurda hasta lo imposible, se me objela —continuó el abogado.—¿Qué importa? No vivimos acaso en una época en que, tantas cosas que parecían insensatas eran imposibles en otro tiempo, luego se ha visto que eran fáciles y exactas?... Por qué negáis la existencia de todo lo que no comprendéis?... Por qué os rebatís contra todo aquello que no os parece más claro que el sol? Inveterosini, decis; y ¿por qué? Acaso no admitís vosotros que una sola noche ha bastado para convertir á un hombre justo y honrado en un criminal

en que, por lo menos, la duda substituyera á las convicciones terribles bajo las cuales caía aniquilado su cliente. Esta era la parte más ardorosa y casi imposible de su tarea.

El éxito pareció, no obstante, sobrepujar sus esperanzas, y más de una vez mientras desarrollaba su espinosa tesis sintió un escalofrío en aquel mismo auditorio en el que un momento antes se notaba una malevolencia manifiesta.

Refirió el pasado del mecánico, aquella existencia sin mancha, aquella vida de trabajo, de abnegación y de sacrificio

abyecto? Esta inveterosimilitud es la que me indigna á mí, y la que me niego á creer contra vosotros. ¡En cambio me parece posible, lógico y probable que el bandido nocturno, el criminal á quien se le haya ocurrido la idea del espantoso delito, haya buscado los medios de dejar de sí toda sospecha haciendo recaer sobre un inocente la responsabilidad de sus nefandas acciones!... ¡Ese monstruo os ha tendido un hábil lazo—tened cuidado de caer en él!... ¡Un nombre de Dios vivo tened cuidado!... Para el culpable sería esto la impunidad y el triunfo!... ¡Para el inocente sería la muerte!... ¡para vosotros señores jurados, la desesperación y el remordimiento eterno!

A medida que hablaba el joven letrado, con un calor de dicción, con un ardor, con un entusiasmo y con una convicción de que no podríamos dar una idea siquiera aproximada, Juan Vauban sentía disminuir el peso enorme que gravitaba sobre su pecho y su corazón. ¡Hacían tantos días que no había oido más que palabras de desprecio y acusación!... Por fin una voz amiga, repentina, se elevó: ¡públicamente!, y aquella voz proclamaba un inocente ia con una elocuencia magistral y pedía

para él, no la indulgencia, sino la estimación y el respeto de todos.

Abierto en su mudo éxtasis, Juan no levantaba los ojos, ni para mirar á los miembros del Tribunal, ni á los del Jurado, ni á la multitud agrupada en el estrado; pero creía estar seguro de que las miradas que se dirigían á él ya no tenían la misma expresión de rencor y amenaza que al principio de la sesión. Y no se equivocaba. Las palabras del joven abogado operaban, en efecto, un prodigio imprevisto, y era conmover los espíritus, ablandar los corazones y desvanecer las falsas ciardades que todos, hasta entonces, habían tomado por la más incontestable evidencia.

—Si he conseguido llegar al fin que me proponía—continuó el defensor,—si he demostrado que no solo la culpabilidad de Juan Vauban es dudosa, sino que su inocencia es admisible y probable, mi deber está cumplido y mi causa ganada; no nos negaremos los beneficios de una duda, y ninguno de vosotros querrá hacerse cómplice de un monstruoso error judicial. Ahora me resta decirlos lo que ha sufrido lo que padeció aún, desde que una odiosa y falsa acusación pesa sobre él, este hombre.

—Señores—añadió para terminar,—la justicia humana que representáis retrocederá antes de condenar á un

gran culpable á tan horrendo castigo. ¡Pues bien, el hombre á quien vais á juzgar, el hombre que acaba de sufrir de ese modo en su cuerpo y en su alma, ese hombre es inocente, yo lo juro, y tomo de ello por testigo á Dios, que nos ve y nos escucha! Juan Vauban está limpio de todo crimen, yo lo afirmo!... ¡Honor por honor, yo respondí de él, y no solamente os pido su vida y su libertad, sino que espero de vosotros un veredicto de inocupabilidad que lo habilite!...

El joven abogado se calló. Gruesas lágrimas corrían, sin que él se diese cuenta de su rostro.

Juan Vauban, con la cabeza oculta entre las manos, sollozaba y sentía desbordarse su corazón.

La emoción y el enternecimiento del público eran indescriptibles. Las mujeres, que, como sabemos, eran numerosas entre el auditorio, lloraban como en la representación de un melodrama sentimental. Los miembros del Jurado, á pesar de la gravedad imponente de su cargo, participaban de la impresión general y volvían la cabeza para evadirse los ojos.

Seguramente que en aquel instante la causa del mecánico estaba ganada.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

### Líneas de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; empleando el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

### Líneas de New-York, Cuba y México

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25 de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, para Coruña y Santander.

### Líneas de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia el 12, de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Llano, Colón, Sabanilla, Curazao, Puerto Cabello y La Guaya. Se admite paque y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

### Líneas de Filipinas

Servicio mensual saliendo de Barcelona para Fernando Po, el 2, haciendo las escalas de Ceuta y de Isla de Flores.

### Líneas de Fernando Po

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Almería el 4, de Cádiz el 7, para Tanger, Casablanca, Mazagón (Escuela Naval), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Po el 2, haciendo las escalas de Ceuta y de Isla de Flores.

### Líneas Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires; empleando el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

### Líneas de Fernando Po

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 44 arrancando de Ferrol, para Panamá, Costa Rica, Colonia, Singapur y Manila.

### Líneas de Cuba y México

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Santander el 18, de Cádiz el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 20 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

### Líneas de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia el 12, de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Llano, Colón, Sabanilla, Curazao, Puerto Cabello y La Guaya. Se admite paque y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

### Líneas de Filipinas

Servicio mensual saliendo de Barcelona para Fernando Po, el 2, haciendo las escalas de Ceuta y de Isla de Flores.

### Líneas de Fernando Po

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Almería el 4, de Cádiz el 7, para Tanger, Casablanca, Mazagón (Escuela Naval), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Po el 2, haciendo las escalas de Ceuta y de Isla de Flores.

### Líneas Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires; empleando el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

### Líneas de Fernando Po

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 44 arrancando de Ferrol, para Panamá, Costa Rica, Colonia, Singapur y Manila.

### Líneas de Cuba y México

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Santander el 18, de Cádiz el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 20 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

### Líneas de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia el 12, de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Llano, Colón, Sabanilla, Curazao, Puerto Cabello y La Guaya. Se admite paque y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

### Líneas de Filipinas

Servicio mensual saliendo de Barcelona para Fernando Po, el 2, haciendo las escalas de Ceuta y de Isla de Flores.

### Líneas de Fernando Po

Servicio mens